

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año VI.-Número 1.720

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.-Teléfono 55

Jueves, 20 de marzo de 1919

Precios de suscripción	
Capital:	UN AÑO 16
	SEMESTRE 8
	TRIMESTRE 4
Península:	UN AÑO 16
	SEMESTRE 8,75
	TRIMESTRE 4,50
Extranjero:	UN AÑO 20
	SEMESTRE 10
	TRIMESTRE 5

Repúblicanos, socialistas y sindicalistas.

Con estos títulos, y comentando los sucesos desarrollados recientemente en la plaza de toros de Sevilla, nuestro estimado colega «El Día» hace estas interesantes consideraciones:

«Pero lo de Sevilla es inaudito, y la prueba más indubitable de la inhabilidad de los tribunales andaluces y combatidos, eran armas lícitas de los que propagaban el ideal republicano y conquistaban al obrero para la organización socialista. Las palabras, de una parte, y de otro, los hechos. Y el obrero, el trabajador, la clase proletaria, tan hambrienta de reivindicaciones y de justicia, con un desengaño más en el alma, y éste, terrible, proporcionado por aquellos en quienes más confió: los que se titulaban apóstoles del pueblo y eran de él nacidos.

La clase proletaria, burlada, traicionada, fácil ya a los sentimientos del odio y de venganza, se ha lanzado al sindicalismo revolucionario.

Así se comprende que a la propaganda republicana contesten los trabajadores sevillanos con balas, y que los socialistas, después del movimiento cordial que les dió la media docena de actos en las elecciones de 1918, se encuentren ahora sin un voto en Barcelona y rechazados violentamente, lo mismo en la capital de Cataluña que en la ciudad del Guadalquivir.

Esos son los frutos de la desatentada conjunción republicano-socialista, conveniente para los mandoneros de unos partidos, pero perjudicial para la masa obrera, a la que se hacía intervenir en los procedimientos de la vieja política, con merma y retraso de la obra social llamada a realizar.

El sindicalismo en España es el fruto inesperado de las maniobras republicano-socialistas. Quisieran ahora evitar el daño, cuando ya es tarde. Suponen esos tribunales de la plebe que una habilidad final puede salvarlos: la de ponerse a la cabeza del movimiento sindicalista, como propagadores los más radicales.

Se equivocan. El sindicalismo les conoce bien y los arrollará.»

POR EL ARTE

EL REY EN EL MUSEO

MADRID, 19.—Su Majestad el Rey desalojó esta mañana con el conde de Romanones.

Terminado el despacho, salió don Al-

fonso, acompañado de un ayudante, y se dirigió al Museo del Prado.

Allí fue recibido por Benlliure. Don Alfonso estuvo examinando las principales obras de arte, especialmente los retratos de Goya, dando muestras de grandes conocimientos en materia pictórica.

En su oratorio. Audiencia.

Don Alfonso oyó misa en su oratorio particular.

Recibió durante la mañana en audiencia al marqués de Mochales y al conde de Garay.

Durante la tarde Su Majestad recibió la visita de los ministros de la Guerra y Marina.

De media gala.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños del infante José Eugenio, hijo del infante don Fernando, la Corte ha vestido de media gala.

Ayer vistió de largo por vez primera la bella señorita Rosario G. de Muro Ibáñez.

Con tal motivo recibió infinitas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.

UN INCIDENTE

Catedrático abofeteado.

Por teléfono

VALLADOLID, 19.—En el Hospital clínico de esta ciudad se produjo un lamentable incidente entre el administrador del Establecimiento, señor Goveña Medina, y el catedrático de la Facultad de Medicina don Federico Morúa.

El primero abofeteó al catedrático en su despacho, saliendo a su defensa un alumno interno que presenciaba la agresión.

En favor del administrador intervinieron a su vez, un enfermero, y entre los cuatro promovieron un escándalo tan monumental, que el rumor de las voces y gritos llegó hasta donde estaban los alumnos, que irrumpieron en el local, pretendiendo linchar al administrador, el cual huyó.

Los estudiantes organizaron después una manifestación y vistaron al presidente de la Diputación, para pedirle la destitución del administrador.

Los manifestantes obtuvieron la promesa de que el administrador sería suspendido de empleo y sueldo y de que se le formaría expediente.

Del Gobierno civil.

Dice el señor Laserna.—La mendicidad en Madrid.—Los nuevos inspectores.—Sobre una consulta. Cuestiones sociales.

Al recibir anoche el señor Laserna a los periodistas, nos manifestó que había recibido un telegrama del ministerio de Abastecimientos, en el que se le participaba que, conforme con la propuesta de la Junta provincial de Substancias, habían sido designados inspectores para esta provincia, don Cristóbal Quesada y don Pedro Martínez Rodríguez.

El ministro comunicante le participaba a la vez al señor Laserna, que en bre-

ve le permitirán los nombramientos de dichos señores inspectores.

Igualmente nos dijo que había recibido el siguiente telegrama del gobernador de Madrid:

«Le ruego haga público en esa provincia que con fecha de hoy queda prohibida la mendicidad y vagancia en la provincia de Madrid y establecido un servicio de vigilancia en carreteras, caminos y plazas.»

Todos los mendigos y vagabundos serán devueltos a sus respectivas provincias, conducidos por la Guardia civil.

Para evitar servicios inútiles conviene se entere del riesgo que corren, pues serán detenidos en cuanto pongan el pie en esta provincia.

La saludo afectuosa.

Las tabernas.

En consulta elevada al Instituto de Reformas Sociales, por el vocal de esta Junta local don Antonio Vayas, se ha resuelto de real orden que a los efectos de la prohibición contenida en el número tercero del artículo tercero de la ley de Jornada mercantil, se considere como taberna o expendiario de bebidas alcohólicas a todo establecimiento al por mayor, al por menor o al copco, donde se expendan principalmente bebidas alcohólicas o se expendan dichas bebidas al copco fuera de las comedias, aun que su venta no constituya el objeto principal del comercio del establecimiento.

Los peluqueros.

Por otra real orden se resuelve también que las peluquerías cierran de dos a cuatro de la tarde, y en cuanto a las horas de comenzar y concluir la jornada, si hay divergencias entre los patronos o entre éstos y los dependientes, que se procure llegar a un acuerdo mutuo. Esta resolución confirma el acuerdo de la Junta local de Reformas Sociales.

Por otra disposición ministerial se resuelve que por la Junta de Reformas Sociales se obligue a los almacenistas de hierro y a todos los gremios a establecer el descanso mínimo de dos horas no interrumpidas, para la comida de la dependencia, y a los gremios que se les permita tener abiertos sus establecimientos durante las dos horas indicadas, se les exigirá que pongan carteles a la vista del público indicando los turnos de descanso de los dependientes, con los nombres de éstos; si no hubiere turnos, indicarán en los carteles las dos horas de descanso de que goce cada dependiente.

Esta resolución revoca un acuerdo de la Junta de Reformas Sociales.

MUSICA Y TEATROS

GRAN CASINO DEL SARDINERO

«Tosca»

El famoso drama de Sardon es de las obras que tienen la virtud de interesar siempre al público, de congregarse espectadores cada vez que se anuncia una representación suya. Y es tan grande en él la virtud, que con haber sufrido varias transformaciones, pasar de drama a ópera y hasta al cinematógrafo, en todas esas formas ha seguido atrayendo al público, interesándole, admirándole.

Es realmente un drama tan admirable que se puede afirmar rotundamente que es uno de tantos dramas, ni mejor ni peor que otros muchos que no han logrado pasar de la época en que se escribieron y representaron. Y pienso que a esas sin esas transformaciones, que fueron como presentándole un encanto más que venía como a renovar, a rejuvenecerlo, el drama de Sardon se hubiese olvidado también si en lugar de conservar el título le hubieran variado, como hicieron con «Le Roi s'amuse», el drama de Victor Hugo, del que nadie se acuerda, a pesar de haberse transformado en la ópera «Rigoletto».

Pero, sea por lo que sea, ello es que la obra atrae siempre y que el público acude y acude, más que por el drama, yo creo que por admirar a los actores ó por oír a los cantantes, si es la ópera; y también porque al público le interesa siempre conocer los aplausos los actores.

Los aplausos eran justos; perdido el interés dramático de la obra, por ser tan conocida, sólo en la interpretación había de fijarse el interés. Y aun era más: habían de conservar los actores la atención de un público que, como todos los públicos modernos, ha perdido la emoción de la tragedia.

Y con todo ello, la señora Molgosa y el señor Villagómez triunfaron plenamente. Teresa Molgosa hace la «Tosca» primeramente; la figura, el resto, todo lo acompaña. Tiene algunos momentos de gran fuerza trágica; en el tercer acto, en la escena final, sobre todo, actúa por completo con la expresión, con el gesto, con el ademán, y lo hace sin descomponer la figura, conservando siempre la belleza de la línea, elemento de que se ha prescindido por las grandes tragedias del teatro, hasta que el cinematógrafo ha venido a enseñarnos que también tiene grandísima importancia.

En cuanto a Villagómez, hace un Fausto de Scarpia irreplicable, vestido con toda la elegancia y propiedad de un alto personaje de la época, tiene toda la perdición, la encubierta maldad de uno de sus tiranos, y en la misma escena terca del tercer acto, da al personaje la dramática actitud, apasionada, de un apasionamiento refinado y perdido, verdaderamente diabólico, que el autor del drama puso al pintarlo.

Los demás de la Compañía contribuyeron al conjunto. En otros días, ya que desde hoy he de reanudar mis tareas, me ire ocupando de ellos.

SANTIAGO DE LA ESCALERA.

Jueves teatrales.

Con gran alegría dedicamos hoy estos «Jueves teatrales» a dar cuenta a nuestros lectores del triunfo alcanzado en Barcelona por nuestro querido amigo y compañero José Montero, con motivo del estreno de su zarzuela «El patio de Monipodio», escrita en colaboración con Francisco Moya Rico, para la que ha hecho la partitura el maestro Villa.

La obra, según la prensa de Barcelona, es buena e inspirada la partitura del maestro Villa.

Los autores fueron reclamados insistentemente por el público, que dispuso a «El patio de Monipodio» una acogida entusiasta.

Vea el lector si no es justo que nos alegremos nosotros, los amigos de Pepe Montero, que compartimos con él estas tareas periodísticas.

EL SEÑOR HONTORIA, EN PARÍS

España en la Liga de Naciones.

PARIS, 19.—A las diez y cuarto ha llegado el señor González Hontoria, representante de la Comisión española en la Conferencia de la Liga de Naciones en sus relaciones con España.

Salieron a recibir al señor González Hontoria el embajador señor Quiñones de León y el vicéconsul señor Planas.

El señor González Hontoria se hospedó en el hotel Maurice, donde está siendo visitado.

LLEGADA DE UN REMOLCADOR

La marcha del submarino.

A las diez de la mañana de ayer entró en nuestro puerto, procedente de Brest el remolcador francés «Rhinceros», de 900 toneladas, que, como ya saben nuestros lectores, viene con objeto de remolcar al submarino alemán «U-C-56».

El «Rhinceros» atracó al quinto muelle de Malibao, siendo numerosas las personas que hasta allí fueron para verle de cerca.

Por la tarde desembarcaron los tripulantes franceses de servicio, pasando por la población, así como también lo hicieron los del torpedero «Fañón».

Este tomó ayer 30 toneladas de agua para las máquinas y para el consumo de a bordo.

En el día de hoy se espera que lleguen de Bilbao las municiones del sumergible alemán, que se hallan depositadas en el polvorín de Algorta, ignorándose aún la fecha en que saldrán, aunque es muy probable que lo hagan mañana por la mañana.

El comandante y parte de la oficialidad del torpedero francés «Fañón», estuvieron ayer a mediodía en el Gobierno civil, saludando al gobernador, señor Laserna, con el cual conversaron breves momentos.

Marcha de los alemanes.

En el tren correo de la línea del Norte salieron ayer tarde para Alcalá de Henares, al comandante del submarino alemán, von Riswetter; el segundo oficial e ingeniero naval, von Schmidt, y el resto de la tripulación que se hallaba en Santander.

Los acompañan en su viaje el segundo comandante de Marina de Santoña, don Juan Antonio Villegas, y el segundo contramaestre de este puerto, don Juan Grand-

A banquete por hora



Tanto hablar de escasez de substancias! Que clausuren el Ateneo y verás como se soluciona el conflicto.

MUSICA Y TEATROS

GRAN CASINO DEL SARDINERO

«Tosca»

El famoso drama de Sardon es de las obras que tienen la virtud de interesar siempre al público, de congregarse espectadores cada vez que se anuncia una representación suya. Y es tan grande en él la virtud, que con haber sufrido varias transformaciones, pasar de drama a ópera y hasta al cinematógrafo, en todas esas formas ha seguido atrayendo al público, interesándole, admirándole.

Es realmente un drama tan admirable que se puede afirmar rotundamente que es uno de tantos dramas, ni mejor ni peor que otros muchos que no han logrado pasar de la época en que se escribieron y representaron. Y pienso que a esas sin esas transformaciones, que fueron como presentándole un encanto más que venía como a renovar, a rejuvenecerlo, el drama de Sardon se hubiese olvidado también si en lugar de conservar el título le hubieran variado, como hicieron con «Le Roi s'amuse», el drama de Victor Hugo, del que nadie se acuerda, a pesar de haberse transformado en la ópera «Rigoletto».

Pero, sea por lo que sea, ello es que la obra atrae siempre y que el público acude y acude, más que por el drama, yo creo que por admirar a los actores ó por oír a los cantantes, si es la ópera; y también porque al público le interesa siempre conocer los aplausos los actores.

Los aplausos eran justos; perdido el interés dramático de la obra, por ser tan conocida, sólo en la interpretación había de fijarse el interés. Y aun era más: habían de conservar los actores la atención de un público que, como todos los públicos modernos, ha perdido la emoción de la tragedia.

Y con todo ello, la señora Molgosa y el señor Villagómez triunfaron plenamente. Teresa Molgosa hace la «Tosca» primeramente; la figura, el resto, todo lo acompaña. Tiene algunos momentos de gran fuerza trágica; en el tercer acto, en la escena final, sobre todo, actúa por completo con la expresión, con el gesto, con el ademán, y lo hace sin descomponer la figura, conservando siempre la belleza de la línea, elemento de que se ha prescindido por las grandes tragedias del teatro, hasta que el cinematógrafo ha venido a enseñarnos que también tiene grandísima importancia.

En cuanto a Villagómez, hace un Fausto de Scarpia irreplicable, vestido con toda la elegancia y propiedad de un alto personaje de la época, tiene toda la perdición, la encubierta maldad de uno de sus tiranos, y en la misma escena terca del tercer acto, da al personaje la dramática actitud, apasionada, de un apasionamiento refinado y perdido, verdaderamente diabólico, que el autor del drama puso al pintarlo.

Los demás de la Compañía contribuyeron al conjunto. En otros días, ya que desde hoy he de reanudar mis tareas, me ire ocupando de ellos.

SANTIAGO DE LA ESCALERA.

Jueves teatrales.

Con gran alegría dedicamos hoy estos «Jueves teatrales» a dar cuenta a nuestros lectores del triunfo alcanzado en Barcelona por nuestro querido amigo y compañero José Montero, con motivo del estreno de su zarzuela «El patio de Monipodio», escrita en colaboración con Francisco Moya Rico, para la que ha hecho la partitura el maestro Villa.

La obra, según la prensa de Barcelona, es buena e inspirada la partitura del maestro Villa.

Los autores fueron reclamados insistentemente por el público, que dispuso a «El patio de Monipodio» una acogida entusiasta.

Vea el lector si no es justo que nos alegremos nosotros, los amigos de Pepe Montero, que compartimos con él estas tareas periodísticas.

CONFLICTOS SOCIALES

«El Debate» dice que el Ejército está disgustado.

Casas para obreros, en Barcelona.—Las pérdidas ocasionadas por la huelga.—Los tipógrafos zaragozanos amenazan con el paro.

El triunfo sindicalista.

MADRID, 19.—«El Debate» dice que la solución de la huelga de La Canadiense ha constituido un formidable triunfo para los revolucionarios de Barcelona.

Agrega que se han incumplido las leyes militares, por lo que se ha producido general disgusto en el ejército.

Añade que el Gobierno no ha sabido guardar ni velar por los fueros del Poder, y buena prueba de ello es que el subsecretario de la Presidencia, señor Morote, estuvo en la cárcel a pactar con los directores del sindicalismo.

A B C afirma que los socialistas, incluso los revolucionarios, han muerto para siempre en España.

Dice que este favor hay que agradecerlo solo a los sindicalistas, los cuales han puesto ahora de manifiesto en Barcelona su predominio sobre los socialistas.

«El Sol» también alude al triunfo alcanzado por los elementos sindicalistas en Barcelona, y añade que es preciso librar al ejército de su intervención en las huelgas, obligándole a hacerse cargo de distintos servicios, como se ha hecho en la ciudad condal.

Agrega que ello es preciso, porque el Gobierno está expuesto a que se dé el caso de que los movilizados no quieran acudir por posesionarse de los trabajos que por voluntad propia han abandonado.

Importante ofrecimiento.

BARCELONA, 19.—Al gobernador visitó Rusiñol, en nombre de los Círculos Económico, de Cazadores, Artístico y del Liceo, ofreciéndole construir una barriada de habitaciones baratas para obreros, a cuya construcción contribuirán los cuatro Círculos con 200.000 pesetas anuales.

Se gestionará que haya una línea férrea como medio rápido de traslado.

Después ha visitado al alcalde, explicándole el proyecto y pidiéndole que gestione para que el Ayuntamiento ceda los terrenos convenientes.

Se ha pedido a varias naciones del extranjero planos y presupuestos de proyectos parecidos.

Los perjuicios de la huelga.

Los perjuicios causados por las huelgas en Barcelona son enormes; aparte de los que afectan al público, lo relacionado con las Compañías es una cantidad respetable, pues La Canadiense recauda unas 40.000 pesetas diarias, y los tranvías de 60 a 70.000.

Los materiales destruidos por diversas causas, de propiedad de La Canadiense, se estiman en cerca de tres millones de pesetas.

Muchos servicios no podrán ser reemplazados hasta pasados algunos meses, porque hay aparatos que tienen que venir de los Estados Unidos.

También la Compañía de Tranvías ha sufrido pérdidas importantes.

Las del gas hasta recordar las explosiones en las cañerías y contadores, sin perjuicio de lo ocurrido en las calderas de fabricación.

Un mitin.—Detenidos en libertad.

El gobernador ha concedido autorización para la celebración del mitin que tuvo lugar a las nueve.

Se habían reservado veintiséis palcos, para que fueran ocupados por los setenta y seis detenidos que esta tarde fueron puestos en libertad.

Presidió el acto el Sindicato del ramo de construcción.

Se dió cuenta del modo como el Gobierno había cumplido su promesa.

Hasta ahora no hay más noticias de este mitin.

Se levanta la censura roja.

El Sindicato de Artes Gráficas ha pasado a un comunicado a los periódicos levantando la censura roja.

Los tipógrafos.

ZARAGOZA, 19.—Los obreros del Arte de Imprimir han presentado a los patronos unas bases de mejora, entre las que figuran estas peticiones:

Jornada de ocho horas para los obreros de talleres y los confeccionadores seis horas de trabajo durante el día 40 por 100 de aumento en los salarios por el trabajo diario; limitación de las horas extraordinarias en las horas mientras haya obreros parados 75 por 100 de aumento en el pago de las horas extraordinarias.

Además pretenden que al dar cualquier obrero se le comunique una semana de anticipación.

Se ha acordado fijar a los patronos la respuesta un plazo que expira el domingo próximo a las nueve de la mañana.

El gobernador se propone ofrecer fórmula de armonía para evitar el conflicto.

Un mitin.

HUELVA, 19.—En San Silvestre de la frontera portuguesa, se dio el vecindario contra la fuerza armada, que aprehendió un contrabando de harinas.

En la refriega resultó herido un militar, resultando herido el jefe de la Comandancia de Carabinas, esta Comandancia de Carabinas.

Amenazas de huelga.

SALAMANCA, 19.—Los obreros de construcción han anunciado huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

El gobernador civil realiza un mitin para solucionar el conflicto.

HUELVA, 19.—Sección comarcal de la fuerza armada, se declaró en huelga general si no se les concede el aumento que solicitan en los jornales.

Acordaron aplazar la huelga oficial hasta el sábado.

EL MOMENTO POLITICO

El señor Morote explica su actuación en Barcelona.

Política de conciliación y política de pasteleo.—El conde recibe felicitaciones.—En las elecciones parciales no se hará presión.

El conde, en el Museo. MADRID, 19.—El conde de Romanones estuvo esta mañana en el Museo del Prado...

El conde, en el ministerio de Estado. Desde el Museo se trasladó a la estación del Mediodía, con objeto de recibir al señor Morote.

Como le dijieran que el expreso traía bastante retraso, se fué a Palacio a descansar con el Rey.

Más tarde, en el ministerio de Estado, se reunió a los periodistas, a quienes dijo que no tenía fijado el día en que habrá de celebrarse Consejo por no haber asuntos urgentes de qué tratar.

Los periodistas hablaron al presidente de los rumores de crisis que vienen circulando, y el conde dijo:—Por mi gusto, esta misma tarde, para complacer al grupo de gentes que la desean, y me retiraría a mi casa a descansar.

Un reportero manifestó que en el extranjero no se quiere que el señor conde de Romanones abandone el Poder, ni que tampoco lo quiera la mayoría, pero sin embargo hay otros que lo desean.

El presidente dijo después que se podía desmentir rotundamente la dimisión del capitán general de Cataluña.

Hasta ahora, añadió, no se combatía a los Gobiernos por sus hechos, pero ahora se los combate por lo que pueden hacer.

Llega el señor Morote. Al llegar a este punto del diálogo, entró en el despacho el señor Morote, a quien Romanones recibió con las naturales muestras de agrado, felicitándole efusivamente.

A estas felicitaciones unieron su adhesión los representantes de los periódicos. El señor Morote, después de estos saludos, dijo que no llevaba más que media hora en Madrid y que había oído las cosas que se decían acerca de la solución del conflicto de Cataluña.

Explica su actuación en Barcelona. Sobre esto, agregó, no conviene hacer política, sino que durante mi gestión en dicha capital se ha actuado en la solución del conflicto sin rozaduras personales, a menoscabo de la dignidad del Poder público por parte de sus representantes.

No hubo pactos, sino otorgamientos de justicia. El conde de Romanones corroboró:—Sí, pero hay quien esgrime el argumento de que si las peticiones de los huelguistas eran de justicia debieron concederse desde el primer momento.

El señor Morote agregó:—No se hizo eso porque no estábamos dentro de un régimen de normalidad. Ahora puedo asegurar que todos los elementos de Cataluña se hallan satisfechos de la política de conciliación, única que en las actuales circunstancias se practica en el mundo.

Solamente en España, agregó, se desmereció por algunas gentes llamándola política de pasteleo. Digan cuanto quieran, añadió, este era el único camino para restablecer la tranquilidad en Barcelona.

Por qué no fué a despedirle el capitán general. Retirándose a los comentarios que se han hecho respecto a la no asistencia del capitán general a la estación para despedirle, dijo el señor Morote:—No me fué a despedir porque yo estaba personalmente a despedirme de él a las siete de la tarde, y después a la hora de mi partida tenía que resolver dicha autoridad asuntos de importancia.

Desagó que retardaría veinticuatro horas mi viaje con tal objeto, pero yo decidí no hacerlo así, por razones ajenas a los motivos de mi viaje. Desde Capitán marché a la estación, encontrándome con el ayudante del capitán general, a quien volví a repetir que no era necesaria ninguna molestia, pues acababa de despedirme del señor Muñoz Cobos hacia poco tiempo.

Esto—concluyó diciendo el señor Morote—ha sido todo lo ocurrido y no debe interpretarse de otra manera. El conde, firme en su conducta. El conde de Romanones insistió, en tono humorístico:—El comentario ha sido, indudablemente, de buena fe y de no menos buena intención.

Me combaten los conservadores; pero yo sigo firme en mi conducta, que no ha de modificarse. He recibido por ella muchas felicitaciones, y sin embargo, nada he dicho. Entre ellas se cuenta la de don Basilio Paraiso, a quien me expone las razones en que fundamenta la mencionada felicitación.

Continúa el señor Morote su explicación. El señor Morote, volviendo nuevamente a insistir acerca del asunto, dijo que las razones para la solución del conflicto de Barcelona, no se habían celebrado en sitio que pudiera calificarse de indigno, por no creer que este adjetivo correspondía a las oficinas de la Junta local de Reformas Sociales.

Además, agregó, como saben muchas personas, en esas oficinas han sido resueltas otras cuestiones de la misma naturaleza. Sin embargo, no me extrañan los comentarios, pues yo sabía que en sitios tales se han solucionado conflictos similares.

Por otra parte, mi deseo hubiera estado en la asistencia de taquígrafos a las reuniones, para poder apreciar la corrección con que se han llevado las negociaciones por parte de todos. Un telegrama de Buenos Aires. Romanones, aprovechando la ocasión, mostró un telegrama oficial de Buenos Aires, en el que se dice que el Gobierno, para conjurar la huelga general, ha tenido que «oficializar» a los trabajadores.

Esto es, agregó, lo que se ha hecho en España y lo que tan mal ha sabido a algunos. El señor Morote dijo que los que hablan de violencias ignoran que el problema de Barcelona es de carácter unilateral. El conde de Romanones prosiguió:—En diez y ocho días de huelga no se ha registrado ni un solo herido en la vía pública. Los sindicalistas han cambiado de actitud y ya no quieren solucionar por medio de la violencia los conflictos entre el capital y el trabajo.

Terminó elogiando el celo de las autoridades y de los elementos obreros directores del sindicalismo, por este camino de procedimiento. El diario oficial. Publica una disposición en la que dice

Prende tres pares estupendos y oye una ovación estruendosa. Con la fámula realiza una faena brillantísima, dando pases de rodillas, molinetes, de pecho, naturales, en fin, toda la lista. El público, electrizado, no cesa de aplaudir. Arriaza a matar y deja una estocada que hace innecesaria la puntilla. (Ovación, vuelta al ruedo y las dos orejas.) Cuarto.—Belmonte sufre varias arracadas, aguantando impávido las arracadas del morito. Se desconfía y atiza una estocada caída. (Bronca.) Quinto.—Joselito hace una faena inquieta. Tira a igualar y propina una estocada delantera. Durante la lidia de este toro, el picador Farnesía pasa a la enfermería. Sexto.—El toro de la lidia Belmonte se luce en quijés, toreando estupendamente. Con la muleta realiza una faena colosal, con pases estupendos de todas las marcas, con sus unánimes coreados por el público. La faena es eminentemente artística y emocionante. Igual a las tres, entrando el diestro en corto, por derecho y muy despacio, agarrando una estocada hasta las guarniciones, que hace innecesaria la puntilla. Belmonte, que ha toreado al compás de las músicas, que no han cesado de tocar durante la colosal faena, oye una de las ovaciones más grandes de su vida. Da la vuelta al ruedo y corta las dos orejas, por la aclamación unánime del público soberano.

EN JEREZ JEREZ, 19.—A beneficio del Club Taurino se celebra en la plaza un magnífico festival. Se lidian seis novillos de la ganadería de Domecq. Primero.—Chatto, después de una faena regular, concluye con dos estocadas. Segundo.—Carnicerito atiza un pinchazo y una estocada. (Palmas.) Tercero.—Facultades prende dos pares, que son aplaudidos.

EN EL ASTILLERO La romería de San José Siguiendo la tradicional costumbre y con el mismo y también tradicional buen humor se verificó ayer en el simpático pueblo del Astillero la romería de San José. La animación fue verdaderamente extraordinaria, como no se esperaba, teniendo en cuenta que el problema de los comestibles se está poniendo como para hacer arrugar el entrecejo a las mismísimas castañuelas, y la gente se divirtió de lo lindo, sin dar lugar al más ligero incidente. Hay que confesar que en que así ocurriera influyó notablemente la presencia del alcalde y la guardia civil. El alcalde recorrió el pueblo, mezclándose con la gente, interviniendo en el regocijo popular y procurando que la diversión de los más no fuese interrumpida, como en otros años, por los «curdas» de los menos. Los trenes condujeron de Santander al Astillero un número extraordinario de personas, que pasaron la tarde alegremente y regresaron a la capital encantados de haber nacido. Sin perjuicio de dedicar el día de hoy a la popular necesidad de preocuparse por lo de las subsistencias.

EN EL ASTILLERO La romería de San José Siguiendo la tradicional costumbre y con el mismo y también tradicional buen humor se verificó ayer en el simpático pueblo del Astillero la romería de San José. La animación fue verdaderamente extraordinaria, como no se esperaba, teniendo en cuenta que el problema de los comestibles se está poniendo como para hacer arrugar el entrecejo a las mismísimas castañuelas, y la gente se divirtió de lo lindo, sin dar lugar al más ligero incidente. Hay que confesar que en que así ocurriera influyó notablemente la presencia del alcalde y la guardia civil. El alcalde recorrió el pueblo, mezclándose con la gente, interviniendo en el regocijo popular y procurando que la diversión de los más no fuese interrumpida, como en otros años, por los «curdas» de los menos. Los trenes condujeron de Santander al Astillero un número extraordinario de personas, que pasaron la tarde alegremente y regresaron a la capital encantados de haber nacido. Sin perjuicio de dedicar el día de hoy a la popular necesidad de preocuparse por lo de las subsistencias.

EN EL ASTILLERO La romería de San José Siguiendo la tradicional costumbre y con el mismo y también tradicional buen humor se verificó ayer en el simpático pueblo del Astillero la romería de San José. La animación fue verdaderamente extraordinaria, como no se esperaba, teniendo en cuenta que el problema de los comestibles se está poniendo como para hacer arrugar el entrecejo a las mismísimas castañuelas, y la gente se divirtió de lo lindo, sin dar lugar al más ligero incidente. Hay que confesar que en que así ocurriera influyó notablemente la presencia del alcalde y la guardia civil. El alcalde recorrió el pueblo, mezclándose con la gente, interviniendo en el regocijo popular y procurando que la diversión de los más no fuese interrumpida, como en otros años, por los «curdas» de los menos. Los trenes condujeron de Santander al Astillero un número extraordinario de personas, que pasaron la tarde alegremente y regresaron a la capital encantados de haber nacido. Sin perjuicio de dedicar el día de hoy a la popular necesidad de preocuparse por lo de las subsistencias.

Gran Casino del Sardinero HOY JUEVES 20 DE MARZO A las cinco y media de la tarde COMEDIA EN CUATRO ACTOS EL ADVERSARIO

DEPORTES

Impresiones de un partido en Gijón.

«Sporting», 3.—«Racing», 1. Abandonó Gijón, comodamente sentado en el magnífico automóvil que los señores Doriga y Casuso han cedido generosamente al «Racing», para que los equipos y árbitro que forzosamente tenían que regresar a Santander a la terminación del partido «Sporting»-«Racing», puedan hacerlo, y aprovechando los trozos buenos de carretera asturiana que encontramos, desgraciadamente los menos, voy a ir trazando mi crónica.

La primera impresión que tengo que dejar sentada, es la de un agradecimiento hacia el correcto público gijonés, que esta tarde ovacionó, lo mismo al pisar el campo de Molinón que durante el match, a los equipiers santanderinos. Estos pañanos nuestros, que en otras épocas han conocido a este público, afirman ante el cronista que se han encontrado «cambiadísimos». Por mi parte, puedo asegurar que, en todo momento, creí hallarme en nuestros Campos de Sport, jugando a gijoneses y montañeses, siendo tan cariñoso y complaciente el público asturiano con los santanderinos, como lo fué el montañés con los realistas en la tarde del domingo pasado.

Como voy, lector, es el mejor elogio que puedo hacer de un público: compararle al nuestro y proclamar solemnemente que los dos equipos lucharon más bien parejo, que los dimos prueba, en su última visita a los equipiers del «Real Sporting», «Abrións», aficionados futbolísticos de Gijón y Santander. Las corrientes de simpatía y justa recompensa han quedado selladas en estos días; que sean duraderas, para bien de todos.

Y voy a reseñar el partido, en la forma que buenamente pueda, ya que, hoy más que nunca, tuve que atender más a vigilar a los 22 equipiers que a estudiar defenidamente las jugadas que se realizaron. A las cuatro menos diez y ocho hacen su entrada en el stand los equipiers del «Racing», siendo recibidos con una cariñosa ovación, que dura largo rato. Se repite esta al salir el «Sporting» y cuando lo hace el árbitro.

El público es numeroso, lo mismo en general que en preferencia, ofreciendo desde el centro del campo un aspecto brillante a la hermosa tribuna que a lo largo del campo se extiende. Preciosas mujeres asturianas dan mayor realce a la fiesta deportiva, constituyendo la nota más simpática y hermosa de aquel bello cuadro.

Los equipos se alinean como sigue: «Sporting»: Soto, Conrado, Soria, Cansin, Meana, Bango, Domingo, Embil, Trapote, Villaverde, Argüelles. «Racing»: Cavia, Ortiz, Díez, Madrazo, Agüero (J.), Lavín, Agüero (T.), Torre, Campuzano, Santuste, Alvarez.

De jueces de goal actúan el presidente del Colegio de Arbitros de la Federación Asturiana, señor Puente, y el miembro del mismo señor Morán. De jueces de línea, García (E.), por los montañeses, y un reserva del «Sporting», por Gijón. Elige campo el «Sporting», haciendo el saque el «Racing» y desarrollándose desde un principio un juego movidísimo, sin que ninguno de los dos bandos contendientes llegue a dominar francamente. Los avances son codiciosos en grado sumo por parte de los gijoneses, y tiran a su favor, en este primer campo, tres corners, y uno el «Racing», muy aceptable. En los ataques gijoneses se da motivo a Lurito para lucirse en nobles estupendas paradas, y de modo especial en una salida oportunísima, para evitar un tanto seguro de Villaverde. Juega el «Racing» con poca cohesión en su línea delantera y la de medios no desarrolla un juego de ataque. En el segundo campo, y a los tres minutos de empezarse, se da una mano en el área de penal del «Sporting», y tirado el correspondiente penalty por Tomás Agüero, introduce éste la pelota en la red, suave, pero colocadísima. Este tanto enardece de tal forma a los asturianos, que dar la salida de off-kick

confirmación ante el público gijonés, que no dejó de ovacionarle en toda la tarde por su conocimiento del juego y su imparcialidad. En nombre del «Racing Club» me enorgullezco de felicitarle calurosamente por su nuevo triunfo y hacer público cuánto es el agradecimiento de aquel hacia el camarada inteligente y animoso, al que debe no pequeña parte de lo poco que hoy vale. El capitán, José Agüero.

DE UNA HUELGA Los talleres de la Red Santanderina El Comité ejecutivo del Sindicato obrero metalúrgico montañés nos remite una nota, cuya publicación nos ruega, llamando la atención de las autoridades acerca de la huelga que este Sindicato sostiene en los talleres de reparación de la Red Santanderina de Tranvías. Entre otras cosas, en la nota en cuestión se dice que «las causas del mal servicio que está prestando la Red Santanderina de Tranvías se debe a la huelga que este Sindicato sostiene en los talleres de reparación de dicha Empresa y de ocupar en su sustitución personal inoperto, a pesar del anuncio que publica en la Prensa de Madrid, solicitando obreros». Termina la nota del Comité ejecutivo en cuestión diciendo que es urgente dar una solución satisfactoria a la huelga de referencia.

LAS SUBSISTENCIAS El mayor de los «Bombita», acaparador. El pan fabricado por el Municipio. Ya dijimos a nuestros lectores en nuestro número anterior que ayer por la mañana se expediría en diferentes cajones del mercado del Este el pan elaborado por cuetna de la Alcaldía y empleándose para ello harinas compradas al precio de tasa. Efectivamente, se expendió ayer dicho artículo a los precios de 0,65 y 1,25 pesetas las piezas de uno y dos kilogramos. El pan que tuvimos ocasión de ver estaba perfectamente elaborado y llevaba todo su peso. Lo que oficialmente no pudimos adquirir fueron detalles del resultado de la prueba llevada a efecto por la Alcaldía. Noticias de origen particular, pero que nos permiten asegurar que son verdaderas, nos han hecho saber que para la prueba mencionada se emplearon 140 kilogramos de harina comprada al precio de 65 pesetas los cien kilogramos. De los 440 kilogramos de harina se consiguió, al parecer, 530 de pan, resultando, en su consecuencia, un 20 por 100 de aumento aproximadamente. Según distintas opiniones que respecto a la fabricación de pan por cuenta de la Alcaldía pudimos recoger ayer, puede muy bien nuestra Corporación municipal seguir elaborando pan para vender a un precio idéntico al que cuestan las harinas de tasa, y hasta ha llegado a nuestros oídos que la Alcaldía se propone hacerlo así, aunque no sea más que para abastecer a las clases humildes y trabajadoras. Estos datos, como decimos, nos han sido facilitados, particularmente y por lo tanto, no nos aventuramos a su afirmación en concreto, aunque los estimamos muy verídicos. Hoy seguramente el señor Pereda Elordi se ocupará del asunto en el transcurso de la sesión que, a las cinco de la tarde, ha de celebrar el Ayuntamiento, permitiéndonos ello ampliar noticias sobre el particular a nuestros lectores en el número de mañana.

Patatas económicas. TOLEDO, 19.—Los vendedores se niegan a aceptar la tasa impuesta a un artículo de tanto consumo como las patatas. Una Comisión de exportadores visitó al alcalde. Someteron a su aprobación una nueva tasa que registra los precios de 30 céntimos para las patatas superiores; de 25 y 20 las inferiores. El alcalde aceptó. Industriales procesados. CADIZ, 19.—El alcalde envió al Juzgado muchas denuncias contra infractores de la tasa. Hay catorce industriales procesados por expender artículos faltos de peso. Emilio Torres (Bombita), acaparador. SEVILLA, 19.—El delegado inspector representante del ministerio de Abastecimientos se ha incautado de tres mil arrobes de aceite que ocultaba en su finca de Tomares el ex matador de toros Emilio Torres Reina (Bombita). Este descubrimiento ha sido muy comentado.

Sala Narbón HOY a petición del público 1.ª y 2.ª jornada de El conde de Montecristo Sección continua DE SEVILLA ENTIERRO DE LAS VICTIMAS POR TELEFONO SEVILLA, 19.—Hoy ha tenido lugar el entierro de las víctimas de los tristes sucesos desarrollados en el mitin republicano celebrado en la plaza monumental el próximo domingo pasado. Al acto asistió una inmensa concurrencia. En la fúnebre comitiva figuraban las banderas de los partidos republicanos, socialista y Sociedades librepensadoras. En la presidencia del duelo figuraba un hermano de una de las víctimas. El cortejo llegó hasta el cementerio civil, donde fueron enterrados los cadáveres. Antes de proceder a darlos sepultura, pronunciaron discursos necrológicos los diputados a Cortes señores Marraco y Barriobero. Los obreros de fábricas y talleres dejaron el trabajo a las tres de la tarde, con objeto de asistir al entierro. No ocurrieron incidentes de ninguna especie. En libertad. Después de prestar declaración ante el Juzgado encargado de instruir el sumario por los trágicos sucesos del domingo, han sido puestos en libertad los que se hallaban detenidos como presuntos autores de los disparos que ocasionaron la muerte a las dos víctimas ya mencionadas. Pruebas aviatorias. Esta tarde en el aeródromo militar se han verificado pruebas de aviación con los aparatos destinados a hacer el viaje de Sevilla a Tetián. Las pruebas, que fueron presenciadas por el duque de Montpensier, dieron un resultado admirable. Incendio de almárices. En las explotaciones agrícolas del señor Sánchez Dalp se encuentran ardiendo tres almárices, en los cuales había cuarenta mil arrobas de arroz. Se ignora si el siniestro ha sido casual o intencionado. A este fin se hacen las consiguientes indagaciones.

Dr. Sáinz de Varanda. Partos y enfermedades de la mujer. Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 27, 2. TELEFONO 971

Noticias varias. MALAGA, 19.—Con motivo de un artículo publicado en «El Cronista» se batió ayer a pistola don Eduardo León, autor del referido artículo, y el jefe de la minoría republicana del Ayuntamiento, don Enrique Mapelli. El resultado del duelo fué que el señor Mapelli recibió un balazo en un tobillo, habiéndose agravado y encontrándose ahora con una fiebre muy alta que inspira algún cuidado.

PIANOS DETODAS LAS MEJORES MARCAS. PIANOS automáticos BALDWIN LOS MAS PERFECTOS Y ARTISTICOS Gran surtido en GRAMOFONOS Y DISCOS M. Vellido, Amós de Escalante, 6-Santander.

Notas necrológicas. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, dejó ayer este mundo la virtuosa y respetable señora doña Ramona Torcida Salas, que gozaba de generales simpatías en esta ciudad, por sus infinitas virtudes. Por su muerte, tendrán que vestir luto sus apenados hijos don Saturnino y doña Aurora, hermano don José, hermanas políticas, nietos, sobrinos y otros parientes, a quienes enviamos el testimonio de nuestro profundo pesar. Dios se haya dignado acoger en su santo seno el alma de la difunta.

larabe ROTHUAR Cura la TOS DESDE LAREDO POR TELEFONO En el Casino de la villa.—La fiesta de la Caridad.—Un festejo brillantísimo. Ha constituido un éxito grandioso la comida ofrecida a los pobres de esta villa, servida por bellas y distinguidas señoritas de la buena sociedad y costeada con los fondos recaudados el domingo de Piñata en los bailes de disfraces celebrados en este elegante Casino; más que comida puede decirse que ha resultado un verdadero banquete. Este tuvo lugar a la una de la tarde, en el salón principal de este aristocrático Circolo, viéndose las mesas adornadas primorosamente. La comida ha sido servida a los pobres por preciosas señoritas, como decimos, verdaderos ángeles de la caridad. Entre ellas figuraban Lola y Teresa Alonso, Pilar Humada, Everinda Deustina, Carmen Portero, María Fagoaga, Pilar San Emeterio, Concha Uclacia, Alicia de Durán, Amanda G. Pajares, Aurora Peral y Claudia Alonso, quienes centuplicaron sus atenciones y sus mimos para con los pobres desheredados de la fortuna. Ellas mismas habían adornado primorosamente el salón, en el que tenía lugar el festejo, con preciosas guirnaldas y jarrones con flores naturales, desviéndose por atender lo mejor posible la labor que se habían impuesto. Fué servido el magnífico menú por el señor Labadie, consistiendo aquél en una rica paella a la Valenciana, estofado, merluza, postres de frutas secas, café, pan y una botella de vino para cada persona. Terminada la comida fueron obsequiados los hombres con un cigarro puro y las mujeres con 15 céntimos. También fué muy elogiada la esplendidez de la distinguida señora doña Mariana N. de Rollán, esposa del digno capitán de Carabineros destinado recientemente a esta villa, la cual ofreció dulces y pastas en abundancia a los pobres. El acto fué amenizado por la banda municipal, la que interpretó escogidas composiciones. No hemos de terminar estas líneas sin hacer público que la presencia de respetables damas y bellas señoritas y un gran número de socios del Casino laredano, constituyó una hermosa nota de caridad y amor hacia los pobres. Vayan, pues, nuestros plácemes cumplidos a los organizadores de tan simpático festival, ya que a la terminación de él hicimos pública nuestra gratitud en nombre de los infelices allí presentes a cuantas personas consiguieron proporcionarnos unos momentos de alegría y satisfacción. Yo, por mi parte, sólo sé resumir todo el compendio del benéfico acto celebrado con esta imagen sencillísima: ¡Qué hermosa es la caridad! PORTENO. Laredo, 19-3-1919.

Francisco Setien. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. BLANCA, NUMERO 48, 1. Consulta de nueve a una y de dos a seis.

NEUTRACIDO ESPAÑOL

No hallando remedio radical a sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión a las más graves enfermedades que padece la Humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

Inofensivo en absoluto

En las principales farmacias y droguerías. Frasco pequeño, 6 pesetas, y frasco grande, 10 pesetas. Concesionario exclusivo

JOSÉ MARÍN GALÁN.-SEVILLA

quien enviará folletos gratuitos, a quienes los soliciten.

EN VERGARA

Afirmación católica y orden social.

Al mitin de Eibar, de que ya tienen noticia nuestros lectores, añadimos hoy la noticia del que se ha celebrado en Vergara.

El acto se celebró en el salón del Ayuntamiento, galantemente cedido por el señor alcalde, que presidió el mitin, en unión de los señores arcipreste de Vergara, párroco de Santa Marina y señor conde de Villafranca.

Hizo la presentación de los oradores en breves y elocuentes frases don Vicente Barrena, quien ensalzó como es debido la notable labor de propaganda católica que está efectuando el Círculo de Estudios Sociales de San Sebastián, animando a los jóvenes de Vergara a que sigan el ejemplo de los donostiarros. Fue muy aplaudido.

Ocupó seguidamente la tribuna don Rufino Mendiola, quien pronunció un notabilísimo discurso. «Somos—dijo—heraldos de la Iglesia que, como en otro tiempo, al grito de Pedro el Ermitaño «Dios lo quiere», hoy a la voz de la Iglesia desplegamos el estandarte de Cristo».

Establece el parangón entre lo que era el obrero antes y su rehabilitación por la Iglesia; muestra cuán distinto es el aspecto del obrero católico y del obrero sin fe.

Propone el programa de la acción social católica, que tiende a mejorar la situación del pueblo, oponiéndose a los avances del socialismo.

Invita a todos a que acudan al llamamiento de la Iglesia, que no busca más que el bienestar moral y material de los católicos; que jamás penetren en esta diócesis doctrinas que perturben la paz de este noble solar vasco; que la bandera de Cristo pueda ondear siempre en los más altos pisos de nuestras montañas. (Muchos aplausos.)

Habló a continuación don Angel Albero, que se ocupó del importante problema que existe entre ricos y pobres.

Mostró cómo enfrente de la doctrina socialista, que sostiene esta desigualdad, que proviene de mala organización de la sociedad, está la doctrina católica, que afirma que esta desigualdad proviene de los hombres, como consecuencia del primer pecado.

Para demostrar cómo la desigualdad de pobres y ricos no proviene de mala organización de la sociedad, muestra el cuadro de la revolución rusa, donde, a despecho de todas las reformas, no ha podido llegarse a la igualdad de fortunas.

Hace un llamamiento a los trabajadores que pudieran haber dado oído a las predicaciones insensatas, para que con una pequeña reflexión vean cómo los hombres no pueden ser iguales en fortuna.

Con ejemplos, hace ver palpablemente cómo lo único que puede conseguir el reparto social con que sueñan algunos es que otros sean los pobres y otros también los ricos; pero igualar a todos, jamás.

Defiende la tesis católica en la cuestión agraria, y hace resaltar lo mucho que ha trabajado el Catolicismo en la reconstitución de la familia, base de la sociedad, y que la revolución quiere destruir.

Termina invitando a todos a agruparse alrededor de la Cruz, que ha sido la manera de salvarse mil veces el mundo, y que también será ella la tabla de salvación en la espantosa borrasca que hoy nos amenaza. (Grandes y prolongados aplausos.)

Cerró los discursos con uno elocuentísimo el señor arcipreste de Vergara, demostrando cómo el principio de autoridad es la garantía del orden y disciplina social.

Escuchó muchos aplausos. Por aclamación se acordó dirigir un telegrama al señor presidente del Consejo de ministros, rogamos interponga su valiosa influencia para conseguir que a Su Santidad se le reserve un puesto en las sesiones de la Conferencia de la Paz.

Las industrias pesqueras nacionales.

Tomamos de nuestro colega el «Faro de Vigo»:

«En la semana última se celebró en Madrid una importante asamblea de armadores de vapores de pesca del litoral español.

Estaban representados en dicha reunión, los intereses pesqueros de las zonas marítimas de San Sebastián, Santander, Gijón, Coruña, Huelva, Cádiz, Málaga y Valencia.

En esa asamblea se reconoció la urgente necesidad de una Federación de

JUNTAS LOCALES DE REFORMAS SOCIALES

Cómo funcionarán en lo sucesivo.

La «Gaceta» publica una real orden de Gobernación exponiendo la necesidad de poner remedio al estado anormal de las Juntas Locales de Reformas Sociales, que está sin renovarse desde el año 1912.

Por ello, Su Majestad el Rey, se ha servido disponer lo siguiente:

«Primero. Las Juntas locales de Reformas Sociales habrán de funcionar en lo sucesivo, aparte de los vocales natos, con un número de vocales patronos igual al de la última renovación de las mismas en 1910.

Segundo. Para integrar de nuevo las Juntas y restablecer la debida proporción de vocales patronos u obreros, las Sociedades patronales u obreras a que perteneciese el vocal patrono u obrero cuya ausencia, muerte o baja haya ocasionado la desproporción, designarán libremente la persona que haya de substituirle. Aunque no exista esa desproporción, si el número de vocales patronos u obreros es inferior al que existiese en la fecha de la última renovación, las Sociedades patronales u obreras nombrarán de igual modo un vocal por cada uno de los que, habiendo ostentado su representación, hayan dejado de pertenecer a la Junta.

Tercero. Donde no existan Asociaciones obreras o gremio y tenga aplicación lo establecido en las reglas anteriores, los alcaldes de los pueblos reunirán separadamente a los patronos y obreros de las distintas clases y oficios para efectuar la oportuna designación, considerando a cada grupo como gremio.

Cuarto. En todo aquello que sea aplicable a este procedimiento regirán las reales ordenes de 3 de agosto de 1904, 7 de octubre de 1908 y 9 de noviembre de 1910.

Lo que de real orden comunico a vuecencia ilustrísima a los efectos consiguientes, debiendo ser inserta esta disposición en la «Gaceta de Madrid» y en los «Boletines Oficiales» de las provincias».

LUI RUIZ ZARRILLA

OIDOS, NARIZ Y GARGANTA De diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUNEZ, 13

NOTICIAS SUELTAS

Sociedad de socorros mutuos «La Fraternidad».—Se ruega a cuantos integran esta Sociedad asistir puntualmente a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará en el domicilio social (Centro Obrero, Primero de Mayo, 12), hoy, a las ocho y media de la noche, para tratar de asuntos de urgente resolución para la buena marcha de la Sociedad.

EL CENTRO

PEDRO A. SAN MARTIN (Sucesor de Pedro San Martín.) Especialidad en vinos blancos de la Na. va, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio comorado en comidas.—Teléfono núm 126

Cran Café Español

Magníficos conciertos tarde y noche por los reputados profesores señores Díaz, Odón y D'Hers.

Música.—Programa de las obras que ejecutará el regimiento de Valencia, de tres a cinco, en el paseo de Pereda. «Vitos», pasodoble.—Lope. «Bacanal».—Franco. «El niño judío», fantasía.—Luna. «Cleopatra», ópera.—Mancinelli. «Triana», pasodoble.—Lope.

Platos especiales para regalos, la CONFITERIA RAMOS, San Francisco, 27.

Champagne Noël

Pídale en hoteles, restaurants y ultramarinos.

Depósito: Andrés Arche del Valle Santa Clara, 11

UN REAL DECRETO

En favor de los médicos

La «Gaceta» ha publicado la siguiente Real orden:

«Primero. Que los Ayuntamientos tienen el ineludible deber de incluir en su presupuesto ordinario los haberes de los médicos titulares.

Segundo. Que los gobernadores civiles deben negar su aprobación a los presupuestos en que no figuren dichos haberes.

Tercero. Que éstos constituyan un gasto municipal de pago inmediato e inexcusable.

Cuarto. Que, como consecuencia de ello, los ordenadores de pagos no deben expedir los contadores o, en su caso, los regidores intervinir y los depositarios pagar, bajo su personal responsabilidad, libramiento alguno para atender los gastos diferibles o voluntarios, sin que

previamente hayan sido satisfechos o, cuando menos, reservados en caja, a disposición de los interesados, los haberes de los médicos titulares. Se exceptúa de lo prevenido en esta regla el importe de los ingresos o arbitrios cedidos especialmente en garantía de alguna deuda o cumplimiento de la obligación convenida.

Quinto. Que los médicos titulares a quienes a pesar de cuanto antecede, no se satisfaga puntualmente su sueldo pueden dirigir instancia al alcalde solicitando su abono, y acudir en queja al gobernador, si aqúel no proveyere a la instancia en término de quinto día o lo hiciera en forma incongruente, evasiva o negativa. El recurso de queja será resuelto en el plazo de diez días, a contar de su ingreso en el Gobierno civil, previa audiencia del Ayuntamiento y del alcalde, y la resolución gubernativa ejecutada inmediatamente, bajo la responsabilidad del último, quien no podrá autorizar ningún nuevo pago sin haber hecho antes efectivo el que fuera objeto del recurso. El alcalde y, en su caso, el gobernador, pondrán inmediatamente en conocimiento de la Dirección general de Administración la presentación de esta instancia o recurso, y, por copia literal, la resolución que adopten.

Sexto. Y que los gobernadores civiles deben aplicar la corrección disciplinaria de amonestación, apercibimiento, multa o suspensión según proceda, a los infractores de las anteriores disposiciones.

SUCESOS DE AYER

Por alborotar. La Guardia de Seguridad denunció ayer de madrugada a un individuo llamado Rafael Díaz González, domiciliado en la Alameda de Jesús de Monasterio, que a las tres de la mañana se hallaba a la puerta del bar «Mandil», en la calle de la Ribera, promoviendo un fuerte escándalo y molestando a cuantas personas transitaban por allí a dicha hora.

La denuncia pasó al Juzgado municipal correspondiente.

Por no parar. Ayer tarde, un señor llamado Benito Martínez, domiciliado en la calle de Atarazanas, denunció a los guardias de servicio en dicha calle que al llamar la atención al motorista que guiaba un tranvía de la Red Santanderina, al llegar a la parada fija situada en la zona de Malhano, el motorista en cuestión se negó a parar el tranvía y la misma negativa hizo a los guardias cuando éstos se presentaron con objeto de tomar su nombre.

Los chicos y las piedras. Por la Guardia municipal fué ayer denunciado un joven llamado Raimundo Oliva, de ocho años de edad, el cual, con otros chicos de su edad, tirando varias piedras sobre el balón de la casa número 1 de la calle de Cañadío, rompieron varios tiestos de flores que había en citado balcón.

Servicios de la Cruz Roja. En la policlínica instalada en el cuartel de la Cruz Roja fueron asistidas ayer 14 personas.

SECCION MARITIMA

El «Alfonso XIII».—A las cinco de la tarde salió ayer, para Habana y escalas, el trasatlántico español «Alfonso XIII», con el completo de pasaje que corresponde a este puerto.

Entre los pasajeros figura el comandante de Marina de este puerto, don Federico Monreal, que se dirige a Méjico a arreglar asuntos particulares.

La salida del trasatlántico fué presenciada desde el muelle por numerosas personas.

El «España número 6».—Procedente de Bilbao, en cuyos diques ha estado limpiando y pintando fondos, llegó ayer tarde a Santander el magnífico vapor «España número 6».

Este barco pertenece a la flota de buques mercantes de que se incautó el Gobierno español, y ha sido destinado por el ministro de Asuntos Económicos al intercambio de mercancías entre España y la República Argentina.

El «España número 6» tomará varias toneladas de carga general, y de allí regresará con trigo.

Buques entrados.—«España número 6», y «Grao».

Buques salidos.—«Dec» y «Alfonso XIII».

BOLETIN NAVIERO

LOS FLETES

El mercado presenta la misma actitud expectante que viene observando desde mediados de febrero. Persisten aún las amenazas de huelga general en Inglaterra, y ello es causa de su efecto natural en la contratación de fletamentos y determina la paralización de los negocios.

Los navieros temen hacerse a la mar ante el peligro de quedarse luego sin carbón y sin poder reponerlo en los «bunkers», que son todos ingleses. Sin embargo, las perspectivas van siendo menos sombrías. En Inglaterra ha empezado ya la deliberación de la flota, y aun cuando continúa la necesidad de someter los contratos de fletamento a la aprobación del Gobierno, se confía en que dentro de poco las dificultades irán desapareciendo.

En España se nota también una sensible mejora en los transportes marítimos. Hay tonelaje suficiente para los cabotajes de carbón y para el transporte de frutas a Inglaterra y de trigo argentino a España. Tampoco escasea para traer carbón inglés, y si no viene más es porque no se conceden más licencias de exportación en Inglaterra.

En cuanto a precios parece que hemos llegado a una pausa en la baja iniciada

desde el armisticio. Hace ya tres semanas que no se anuncian reducciones en los precios oficiales o particulares, y las impresiones son de que la firmeza continuará un poco tiempo. Los accionistas de navieras se alegrarán de esto, pues a los precios actuales sigue siendo muy sabroso el negocio.

Los buques de las potencias beligerantes hacen sus contratos a los respectivos precios oficiales de tasa, y los neutrales contratan a los tipos ya conocidos. Únicamente se observa un alza pequeña en los fletes escandinavos. Los fletamentos por tiempo, sostenidos.

En el mercado de fletes de carbón inglés a España, se observan pocas transacciones, debido a que continúan las restricciones en las licencias de exportar carbón en previsión de que estalle, al fin, la huelga de mineros. Se han contratado 5.300 toneladas a Barcelona, 2.500 a Valencia, 500 a Cádiz y 1.600 a Vigo. Los precios han sido, a Barcelona, 80 chelines; a Cádiz, 70; a Valencia—desde Tyne—, 55; y a Vigo, 62 y medio chelines y 70.

(De El Economista.)

DEPORTES

Campeonato infantil.

En los areales contendieron, en partido de campeonato, los equipos «Fortuna F. C.» y «Unión Montañesa», ganando la «Unión» por cuatro goals a uno el «Fortuna».

Arbitró este partido Demetrio, del «Esperanza», que lo hizo bien.

Los espectáculos.

SALA NARBON.—Temporada de cine matográfico. Desde las seis y media de la tarde.—Sección continua.—A petición del público, reprise de la primera y segunda jornada de «El conde de Montecristo».

PABELLON NARBON.—Temporada de cinematográfico. Desde las seis y media de la tarde.—Segunda y última jornada de «La máscara del amor».

SALON PRADERA.—Temporada de cinematográfico. Sección continua de seis y media de la tarde a once y media de la noche.

Grandioso estreno de la hermosa película titulada «El príncipe de los Cognacs» (cuatro partes) y otros interesantes estrenos.

Butaca, 0,50; general, 0,20.

Relojería & Joyería & Optica

CAMBIO DE MONEDA

Pablo Galán

CASE DE PEREDA (MUELLE), 7 y 8

BRAGUEROS

Se construyen toda clase de aparatos ortopédicos, bragueros y piernas artificiales, muletas y cabestrillos.

Gramófonos y discos. OPTICA, FOTOGRAFIA Y CIRUGIA (GARCIA, OPTICO) San Francisco, 15.—Teléfonos 521 y 465. EN MADRID: AMERICAN OPTICAL SPECIOLITZ VICALA, 14 (Palacio de la Equitativa)

RASILLA

establece una sucursal de su almacén de vinos en Libertad, 2, donde le tuvo la «ERUANA».—TELEFONO, 3-72.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de ahorros, tres por ciento interés anual. Cuentas corrientes a la vista, uno y medio. Depósitos en efectivo, valores y alhajas, cinco por ciento anual.

Cuentas de crédito para viajes, giros teográficos. Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

REBOLLEDO

Blanca, 2. Teléfono, 755 y 322.

Confección artística de ramos, canastillas y coronas.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque facilita, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiafético.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID desde donde se remiten folletos á quien los pida.

LA INYECCIÓN «YER»

Cura en 36 horas la BLENORRAGIA y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

ROYALTY GRAN CAFE RESTAURANT Sucursal en el Sardinero. CANTINAS HABITACIONES Servicio a la carta y por cubiertos

VINO PINEDO Enfermos del corazón. Tomad VINO PINEDO. Enfermos del sistema nervioso. Tomad VINO PINEDO. Tónico cardíaco antineurálgico.

Monte de Piedad de Rittano y Caja de Ahorros de Santander. Institución benéfica que actúa bajo el protectorado del Estado. Abre cuentas corrientes de crédito garantía hipotecaria, al 5 por 100 por año; de crédito personal, al 6 por 100; con garantía de valores, al 4 1/2 por 100; e industriales, al 5 por 100.

ALMACEN DE VINOS Vinos PATERNINA Andrés Arche del Valle Santa Clara, 11.—Teléfono, 714

MASAJISTA Y GALLISTA MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, 1. PRAL. Avísele a domicilio.—Teléfono 11

Compañía Trasmediterránea DE BARCELONA SERVICIO DE ITALIA Ponemos en conocimiento del público que desde esta fecha, esta Compañía ha establecido un servicio desde este puerto al de Génova, con transbordo en la zona.

Para más informes diríjanse a los señores DORICA y OASUS Paseo de Pereda, 32. Santander, 17 de marzo de 1912.

Ferrocarril de los Andes A las Compañías de los misioneros RIOS, Atarazanas, 17.

Dr. CORPORA Oculista San Francisco, 19, 9.

Servicio mensajero para las Palmas de Gran Canaria y Santa Cruz de Tenerife.

Servicio mensajero para las Palmas de Gran Canaria y Santa Cruz de Tenerife.

Servicio mensajero para las Palmas de Gran Canaria y Santa Cruz de Tenerife.

Servicio mensajero para las Palmas de Gran Canaria y Santa Cruz de Tenerife.

Servicio mensajero para las Palmas de Gran Canaria y Santa Cruz de Tenerife.

Servicio mensajero para las Palmas de Gran Canaria y Santa Cruz de Tenerife.

Servicio mensajero para las Palmas de Gran Canaria y Santa Cruz de Tenerife.

Servicio mensajero para las Palmas de Gran Canaria y Santa Cruz de Tenerife.

Servicio mensajero para las Palmas de Gran Canaria y Santa Cruz de Tenerife.

Servicio mensajero para las Palmas de Gran Canaria y Santa Cruz de Tenerife.

MUEBLES — MIRAGUANO — MAQUINAS DE COSER

Lealtad, 2, duplicado (debajo del hotel de la señora viuda de Redón).

Manuel Láinz

Lealtad, 2, duplicado (debajo del hotel de la señora viuda de Redón).

Esta acreditadísima casa sigue vendiendo, casi a los mismos precios de época normal, toda clase de dormitorios, salas, comedores, burós y sus célebres máquinas de coser, marca WERTHEIM, las mejores del mundo.

Máquinas de coser :: Muebles :: Miraguano.

(S. A.) La Piña Tallada.

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUMAS, REPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS DE BORDOS Y MOLBURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Mediana y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Armada del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras.

Sociedad Hullera Española

Consumo. 5 bis, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN, AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, San Rafael

Anisosa Solución Benedicto.

ventaja el bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0,50 pesetas. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de grado de anís Sustituye con gran

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL CAMELLO IMPORTACION DIRECTA SANTANDER

Estreñimiento

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vómitos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades.

La Propicia Agencia de pompas fúnebres.

Ceterino San Martín SERVICIO PERMANENTE

Única casa en esta ciudad que dispone de un lujoso COCHE ESTUFA—Gran FURGON-FUNE BRE AUTOMOVIL, para traslados de cadáveres.

TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincon, tan conocidas y usadas por el público cantabro, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Viñeira y Calvo y en la farmacia de Erasus.

AGENCIA de Angel Blanco de Pompas Fúnebres

Única casa que posee la severa Carroza imperial estufa, con llantas de goma y alumbrado interior eléctrico.

SERVICIO PERMANENTE Velasco, 6 (casa de los Jardines), 6.-Teléf. 227

¡Aquí está!

el mejor betún del mundo es — UNCLE SAM



Lo proclama EL HECHO del aumento considerable de su consumo. Ninguna otra marca resiste a su comparación y análisis. No aceptéis otra marca. HIJOS DE

Pedro Mendicouague. FABRICANTES Y ALMACENISTAS DE CURTIDOS



Suelas y becerros en grasados, marca: «La Santanderina». Badanas, metis, dóngolas, boxcalp y toda clase de pieles y artículos para el calzado. Cubo, 8.-SANTANDER.-Cubo, 8

TOS ASMA

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja. PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan ASMA o sofocación, usen los cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, e lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.



Vapores correos españoles Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico El día 19 de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor ALFONSO XII Su capitán don Cristóbal Morales, admitiendo pasaje y carga para Habana solamente. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA Para Habana, 310 pesetas, 12,60 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque

Línea del Río de la Plata En ... saldrá de Santander el vapor SANTA ISABEL para transbordar en Cádiz al vapor Infanta Isabel de Borbón

Servicios de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA Y MEXICO Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en New York.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puerto de Canarias y de la Península indistintamente en el viaje de ida.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puerto de Canarias y de la Península indistintamente en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos de Cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen calefacción eléctrica. También se admite carga y se expiden pasajes para los puertos de los servicios por líneas regulares.

EL MAYOR ADELANTO

en la siembra de semillas, es el método

PAKRO

Mejores semillas. Germinación más temprana. Gran economía. Eliminación de trabajo. Evita trasplantar y entresacar las plantas.

FELIX ORTEGA (S. A.), calle de Burgos, núm. 1-Santander

¡NO BUSQUE USTED MAS!

PROCURE SE ENCUENTRE EN SU TALLER la ONENA MARCA REGISTRADA NUMERO 23.323.

Piedra natural sílice clasificada para todos usos industriales. SOLICITEN CATALOGO HACIENDO REFERENCIA A ESTE ANUNCIO Correspondencia: ONENA-SANTANDER

LOCION PARA EL CABELLO

A BASE DE LAVONA El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y lo hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosea el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen. Frascos de 2,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo. Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

Tornero de pulso

en metales, práctico en el oficio, se necesita para casa acreditada. Buen jornal reuniendo condiciones. Escribir a la «Agencia Internacional de Publicidad», plaza del Ensanche, 5, Bilbao.

Calderero de cobre

práctico en instalación de tuberías de vapor, se necesita para casa seria y formal. Escribir a la «Agencia Internacional de Publicidad», plaza del Ensanche, 5, Bilbao.

Ofrece al público

la fábrica de bordados, Ruamayor, número 41, los nuevos modelos de stores, galerías, cortinones, visillos, cortinas, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados a la medida. Presupuestos económicos. Se pasa el muestrario a domicilio.

COMPRO Y VENDO

MUEBLES USADOS, PERO MAS QUE HABIE Juan de Herrera, 9.

Carbones asturianos.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR Cribado, menudo y de fragua JULIAN BUSTAMANTE (S. en C.) Servantes, 4.

Encuadernación.

DANIEL GONZALEZ Baño de San José, número 9, bajo.

MOTORES

de combustibles líquidos y eléctricos nuevos y de ocasión, garantizados, de 1 HP. a 25 HP. y de 1.000 a 20.000 pesetas. Vende H. PELAYO.—Castro Urdiales.

VENDO

magnífico juego de sala, Luis XV, compuesto de sillera, lámpara y vitrina. Informarán, Velasco, 17, bajo.

Servicios publicos

SANTANDER-BILBAO Salen de Santander: a las 8,15 y 16,45. Llegan a Bilbao: a las 12,15 y 20,47. Salen de Bilbao: a las 7,40 y 16,50. Llegan a Santander: a las 11,38 y 20,51. De Santander a Marrón: a las 17,35. De Marrón a Santander: a las 7,30

SANTANDER-LIERGANES De Santander a Liérganes: a las 8,55, 12,15, 14,55 y 19,45. De Liérganes a Santander: a las 7,30, 11,20, 14 y 18,20. De Santander a Orejo: a las 17,55. De Orejo a Santander: a las 8,51.

SANTANDER-LLANES Salidas de Santander: a las 8, 12,15, 16,15 y 19,55. (Los primeros siguen a Oviedo.) Llegadas a Santander: a las 7,55, 11,35, 16,28 y 20,34. (Los dos últimos son de Oviedo.)

SANTANDER-CABEZON DE LA SAL Salidas de Santander: a las 19 y 19,55.—Salida de Cabezón: a las 7,15. Jueves y domingos o días de mercado.

Salida de Santander: a las 7,30.—Salida de Torrelavega: a las 12,20.

SANTANDER-MADRID Correo.—Sale de Santander, a las 16,27; llega a Madrid, a las 8,40.—Sale de Madrid, a las 17,25; llega a Santander, a las 8.

Mixto.—Sale de Santander, a las 7,23; llega a Madrid, a las 6,40.—Sale de Madrid, a las 7,16; llega a Santander, a las 3,40.

SANTANDER-ONTANEDA Salidas de Santander: a las 10 y 17,10. Salidas de Ontaneda: a las 7,28 y 13,50. Coches de alquiler.

Por asientos: Desde las estaciones de los ferrocarriles a Miranda, la Magdalena y Sardinero, o viceversa: por 1 viajero, 2 ptas.; desde las estaciones a cualquier punto de la ciudad, cuando el carruaje sea ocupado por 1 o 2 personas, 2 ptas.; excediendo de este número, 3 ptas.—Desde el Sardinero, Magdalena y Miranda a la segunda Alameda y viceversa, en los días de feria, por asiento, 1 pta.; id., id., cuando el carruaje sea ocupado por menos personas que el número de asientos, 5 ptas.—Desde los puntos de parada a la Plaza de Toros: por asiento, 1 pta.; id. a los sitios de romería, dentro del término municipal, o viceversa por asiento, 1 peseta.

Por carreras: Dentro del casco de la ciudad: por una o dos personas, 1,50 ptas.; hasta 4 personas, 2 ptas.—Por el paseo del Alta, 1 a 2 personas, 2 ptas.; hasta personas, 4 ptas.

Por horas: Por cada hora dentro del término municipal, 1 o 2 personas, 4 ptas.; cuando exceda de este número, 5.—Por cada media hora en las mismas condiciones, 2,50.—La media hora se cobra por entero, aunque el servicio dure menos. Quien ocupe un coche en día de toros pagará el completo de los asientos que tenga el carruaje.

Para los efectos del servicio de carruajes se considera como ciudad la zona comprendida dentro de una línea que partiendo del extremo Este de la calle de Castilla, vaya en dirección Norte al Paseo viejo de Miranda, continuando a la Magdalena y Sardinero (dos playas), Paseo del Alta, Peñas Morenas y calle de la Industria, al extremo Oeste de la estación de mercancías de Bilbao.

Desde las diez de la noche a las cinco de la mañana, doble tarifa. Teléfono interurbano. Central: Plaza de la Libertad. Telefonemas: las 15 primeras palabras, 1 pta.; cada palabra de exceso, 0,10.—Servicio de madrugada: las 5 primeras palabras, 0,05; cada palabra más, 0,02 1/2.

Conferencias telefónicas de 3 minutos: con Torrelavega, 0,50; Oviedo y Avilés, 1,75; Bilbao, Castro-Urdiales, Victoria, 1,25; Burgos, 2,25; Palencia y Valladolid, Al Sardinero: Baul mundo, pesetas, 2.—Baul pequeño, 1.—Maletas o sacos de noche, 0,50.

Automóviles de plaza. 1 o 2 personas: 800 mts. o fracción, 0,25 pta.; cada 250 mts. más o fracción, 0,25.—3 personas o 4: 500 mts. o fracción, 0,25 pta.; cada 200 mts. más o fracción, 0,25.

En ambas tarifas el tiempo de parada al servicio del cliente se contará a razón de 0,25 cada 5 minutos, a sea 3 ptas. por hora; para los servicios fuera de la población regirá esta misma tarifa, pero de biendo aboar el importe del retorno, aun que vuelva el coche de vacío. Los servicios después de las 12 de la noche, tarifa doble.

Servicio postal. Imposición y retracción de valores de clarados y paquetes postales, de 9 a 12,20. Certificados, de 9 a 13,20. Giro postal, de 9 a 13. Pago de giros, de 10 a 13. Imposiciones Caja de Ahorros y rein tegros, (excepto los viernes), de 9 a 13. Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada, de 9 a 11.

Letras y apartados, de 8 a 8,30 y de 10 a 10.

Reparto a domicilio del Correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.—Correo de Bilbao, Liérganes y Mixto de Llanes, a las 12,45.—Correo de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, las 18,30.

Los domingos se hace solamente el reparto a las 12,30.